

课前答疑 (2021-03-16) :

问 1.以斯拉记 9~10 章所记载以色列民娶了外邦女子为妻，并且生养了孩子，当以斯拉知道这事以后，带领他们祷告神，他们表示要按律法而行，休妻，并且去遵行了。请问那些被他们休了的妻子和孩子该怎么办？毕竟他们都是人，不是物件，扔了，毁了，烧了都可以？还有就是如果都是信神的，但是一个是中国，一个是外国人，这种婚姻算是混杂吗？符合神的心意吗？

【拉 9:1~15】 ¹ 这事做完了，众首领来见我，说：以色列民和祭司并利未人，没有离绝迦南人、赫人、比利洗人、耶布斯人、亚扪人、摩押人、埃及人、亚摩利人，仍效法这些国的民，行可憎的事。² 因他们为自己和儿子娶了这些外邦女子为妻，以致圣洁的种类和这些国的民混杂；而且首领和官长在这事上为罪魁。³ 我一听见这事，就撕裂衣服和外袍，拔了头发和胡须，惊惧忧闷而坐。⁴ 凡为以色列神言语战兢的，都因这被掳归回之人所犯的罪聚集到我这里来。我就惊惧忧闷而坐，直到献晚祭的时候。⁵ 献晚祭的时候我起来，心中愁苦，穿着撕裂的衣袍，双膝跪下向耶和华我的神举手，⁶ 说：我的神啊，我抱愧蒙羞，不敢向我神仰面；因为我们的罪孽灭顶，我们的罪恶滔天。⁷ 从我们列祖直到今日，我们的罪恶甚重；因我们的罪孽，我们和君王、祭司都交在外邦列王的手中，杀害、掳掠、抢夺、脸上蒙羞正如今日的光景。⁸ 现在耶和华我们的神暂且施恩与我们，给我们留些逃脱的人，使我们安稳如钉子钉在祂的圣所，我们的神好光照我们的眼目，使我们在受辖制之中稍微复兴。⁹ 我们是奴仆，然而在受辖制之中，我们的神仍没有丢弃我们，在波斯王眼前向我们施恩，叫我们复兴，能重建我们神的殿，修其毁坏之处，使我们在犹大和耶路撒冷有墙垣。¹⁰ 我们的神啊，既是如此，我们还有什么话可说呢？因为我们已经离弃你的命令，¹¹ 就是祢藉称仆人众先知所吩咐的说：你们要去得为业之地是污秽之地；因列国之民的污秽和可憎的事，叫全地从这边直到那边满了污秽。¹² 所以不可将你们的女儿嫁他们的儿子，也不可为你们的儿子娶他们的女儿，永不可求他们的平安和他们的利益，这样你们就可以强盛，吃这地的美物，并遗留这地给你们的子孙永远为业。¹³ 神啊，我们因自己的恶行和大罪，遭遇了这一切的事，并且祢刑罚我们轻于我们罪所当得的，又给我们留下这些人。¹⁴ 我们岂可再违背祢的命令，与这行可憎之事的民结亲呢？若这样行，祢岂不向我们发怒，将我们灭绝，以致没有一个剩下逃脱的人吗？¹⁵ 耶和华以色列的神啊，因祢是公义的，我们这剩下的人才得逃脱，正如今日的光景。看哪，我们在祢面前有罪恶，因此无人在祢面前站立得住。

【拉 10:1~44】 ¹ 以斯拉祷告，认罪，哭泣，俯伏在神殿前的时候，有以色列中的男女孩童聚集到以斯拉那里，成了大会，众民无不痛哭。² 属以拦的子孙、

耶歇的儿子示迦尼对以斯拉说：我们在此地娶了外邦女子为妻，干犯了我们的神，然而以色列人还有指望。³现在当与我们的神立约，休这一切的妻，离绝他们所生的，照着我主和那因神命令战兢之人所议定的，按律法而行。⁴你起来，这是你当办的事，我们必帮助你，你当奋勉而行。⁵以斯拉便起来，使祭司长和利未人，并以色列众人起誓说，必照这话去行；他们就起了誓。⁶以斯拉从神殿前起来，进入以利亚实的儿子约哈难的屋里，到了那里不吃饭，也不喝水；因为被掳归回之人所犯的罪，心里悲伤。⁷他们通告犹大和耶路撒冷被掳归回的人，叫他们在耶路撒冷聚集。⁸凡不遵首领和长老所议定、三日之内不来的，就必抄他的家，使他离开被掳归回之人的会。⁹于是，犹大和便雅悯众人，三日之内都聚集在耶路撒冷。那日正是九月二十日，众人都坐在神殿前的宽阔处；因这事，又因下大雨，就都战兢。¹⁰祭司以斯拉站起来，对他们说：你们有罪了；因你们娶了外邦的女子为妻，增添以色列人的罪恶。¹¹现在当向耶和华你们列祖的神认罪，遵行他的旨意，离绝这些国的民和外邦的女子。¹²会众都大声回答说：我们必照着你的话行，¹³只是百姓众多，又逢大雨的时令，我们不能站在外头，这也不是一两天办完的事，因我们在这事上犯了大罪；¹⁴不如为全会众派首领办理。凡我们城邑中娶外邦女子为妻的，当按所定的日期，同着本城的长老和士师而来，直到办完这事，神的烈怒就转离我们了。¹⁵惟有亚撒黑的儿子约拿单，特瓦的儿子雅哈谢阻挡这事，并有米书兰和利未人沙比太帮助他们。¹⁶被掳归回的人如此而行。祭司以斯拉和些族长按着宗族都指名见派；在十月初一日，一同在座查办这事，¹⁷到正月初一日，才查清娶外邦女子的人数。¹⁸在祭司中查出娶外邦女子为妻的，就是耶书亚的子孙约萨达的儿子，和他弟兄玛西雅、以利以谢、雅立、基大利；¹⁹他们便应许必休他们的妻。他们因有罪，就献群中的一只公绵羊赎罪。²⁰音麦的子孙中，有哈拿尼、西巴第雅。²¹哈琳的子孙中，有玛西雅、以利雅、示玛雅、耶歇、乌西雅。²²巴施户珥的子孙中，有以利约乃、玛西雅、以实玛利、拿坦业、约撒拔、以利亚撒。²³利未人中，有约撒拔、示每、基拉雅（基拉雅就是基利他），还有毘他希雅、犹大、以利以谢。²⁴歌唱的人中有以利亚实。守门的人中，有沙龙、提联、乌利。²⁵以色列人巴录的子孙中，有拉米、耶西雅、玛基雅、米雅民、以利亚撒、玛基雅、比拿雅。²⁶以拦的子孙中，有玛他尼、撒迦利亚、耶歇、押底、耶利末、以利雅。²⁷萨土的子孙中，有以利约乃、以利亚实、玛他尼、耶利末、撒拔、亚西撒。²⁸比拜的子孙中，有约哈难、哈拿尼雅、萨拜、亚勒。²⁹巴尼的子孙中，有米书兰、玛鹿、亚大雅、雅述、示押、耶利末。³⁰巴哈摩押的子孙中，有阿底拿、基拉、比拿雅、玛西雅、玛他尼、比撒列、宾内、玛拿西。³¹哈琳的子孙中，有以利以谢、伊示雅、玛基雅、示玛雅、西缅、³²便雅悯、玛鹿、示玛

利雅。³³ 哈顺的子孙中，有玛特乃、玛达他、撒拔、以利法列、耶利买、玛拿西、示每。³⁴ 巴尼的子孙中，有玛玳、暗兰、乌益、³⁵ 比拿雅、比底雅、基禄、³⁶ 瓦尼雅、米利末、以利亚实、³⁷ 玛他尼、玛特乃、雅扫、³⁸ 巴尼、宾内、示每、³⁹ 示利米雅、拿单、亚大雅、⁴⁰ 玛拿底拜、沙赛、沙赖、⁴¹ 亚萨利、示利米雅、示玛利雅、⁴² 沙龙、亚玛利雅、约瑟。⁴³ 尼波的子孙中，有耶利、玛他提雅、撒拔、西比拿、雅玳、约珥、比拿雅。⁴⁴ 这些人都娶了外邦女子为妻，其中也有生了儿女的。

【尼 13:23~31】 ²³ 那些日子，我也见犹大人娶了亚实突、亚扪、摩押的女子为妻。²⁴ 他们的儿女说话，一半是亚实突的话，不会说犹大的话，所说的是照着各族的方言。²⁵ 我就斥责他们，咒诅他们，打了他们几个人，拔下他们的头发，叫他们指着神起誓，必不将自己的女儿嫁给外邦人的儿子，也不为自己和儿子娶他们的女儿。²⁶ 我又说：以色列王所罗门不是在这样的事上犯罪吗？在多国中并没有一王像他，且蒙他神所爱，神立他作以色列全国的王；然而连他也被外邦女子引诱犯罪。²⁷ 如此，我岂听你们行这大恶，娶外邦女子干犯我们的神呢？²⁸ 大祭司以利亚实的孙子、耶何耶大的一个儿子是和伦人参巴拉的女婿，我就从我这里把他赶出去。²⁹ 我的神啊，求你记念他们的罪；因为他们玷污了祭司的职任，违背你与祭司利未人所立的约。³⁰ 这样，我洁净他们，使他们离绝一切外邦人，派定祭司和利未人的班次，使他们各尽其职。³¹ 我又派百姓按定期献柴和初熟的土产。我的神啊，求你记念我，施恩与我。

1. 背景：北国以色列（主前 722 年）与南国犹大（主前 586 年）亡国被掳的原因：与外族通婚，随从他们的信仰背离独一真神，他们的后代都不再敬畏耶和华。

2. 南国犹大被掳 70 年后，蒙神眷顾，陆续回归故土。所罗巴伯重建圣殿，以斯拉重建圣民，尼希米重建圣城。以斯拉与尼希米以铁腕手段处理与外族通婚之事，因这关系民族存亡。

3. 该事件为宗教性原则，非单纯的民事问题，不能套用在今天的异族通婚上面。

4. 基督徒择偶原则：在主里！

问 2. 如何理解以利沙让大熊咬死了嘲笑他的 42 个童子？

【王下 2:19~25】 ¹⁹ 耶利哥城的人对以利沙说：这城的地势美好，我主看见了；只是水恶劣，土产不熟而落。²⁰ 以利沙说：你们拿一个新瓶来，装盐给我；他们就拿来给他。²¹ 他出到水源，将盐倒在水中，说：耶和华如此说：我治好了这水，从此必不再使人死，也不再使地土不生产。²² 于是那水治好了，直到今日，正如以利沙所说的。²³ 以利沙从那里上伯特利去，正上去的时候，有些童

子（童子，《新译本》译为年轻人）从城里出来，戏笑他说：秃头的上去吧！秃头的上去吧！²⁴他回头看见，就奉耶和华的名咒诅他们。于是有两个母熊从林中出来，撕裂他们中间四十二个童子。²⁵以利沙从伯特利上迦密山，又从迦密山回到撒玛利亚。

1. 童子：并非指天真无邪的孩子，而是年级约在 20~30 岁之间的年轻人。他们中间 42 个年轻人被撕裂，总数应约有上百人。

2. 戏笑：讥笑

3. “秃头的上去吧！秃头的上去吧”：以利沙啊，你这个秃头的，你是神的先知吗？我们这里不欢迎你！你说你要上伯特利去吗？你上去吧！上到伯特利作你的先知吧！

4. 以利沙回头看他们，就奉耶和华的名咒诅他们：以利沙很有可能在耶利哥已经认识他们，他虽祝福了耶利哥城的人，搭救了他们，但他们中的人并不都有感恩之心，这群年轻人即如此。以利沙很有可能在耶利哥已经忍让他们多时，但他们却苦苦相逼，竟追出城来侮辱他，其实他们不单侮辱了以利沙，更是侮辱了神的事工，侮辱了神。所以，以利沙才“奉耶和华的名咒诅他们”。

5. 以利沙必是衡量过当时的情形和事件的意义及其严重性，故在离开时用此方法处理那些嚣张无礼的年轻人对神、对神的事工之不敬，以免他们继续贻害耶利哥城的人。

6. 这段经文不该套用到主内弟兄姐妹身上！

问 3.如果基督徒所在的家族中有人行邪术，在迁移祖坟的事情上做手脚，让好事都临到自己身上，坏事都临到基督徒亲人。而基督徒的家庭也的确诸事不顺！请问基督徒家庭的不顺是因为他们行邪术施咒语造成的吗？我们是否可以按照他们的方式再还击回去？

【民 23:1~30】¹巴兰对巴勒说：你在这里给我筑七座坛，为我预备七只公牛，七只公羊。²巴勒照巴兰的话行了。巴勒和巴兰在每座坛上献一只公牛，一只公羊。³巴兰对巴勒说：你站在你的燔祭旁边，我且往前去，或者耶和华来迎见我。祂指示我什么，我必告诉你。于是巴兰上一净光的高处。⁴神迎见巴兰；巴兰说：我预备了七座坛，在每座坛上献了一只公牛，一只公羊。⁵耶和华将话传给巴兰，又说：你回到巴勒那里，要如此如此说。⁶他就回到巴勒那里，见他同摩押的使臣都站在燔祭旁边。⁷巴兰便题起诗歌说：巴勒引我出亚兰，摩押王引我出东山，说：来啊，为我咒诅雅各；来啊，怒骂以色列。⁸神没有咒诅的，我焉能咒诅？耶和华没有怒骂的，我焉能怒骂？⁹我从高峰看他，从小山望他；这是独居的民，不列在万民中。¹⁰谁能数点雅各的尘土？谁能计算以色列的四分之一？我愿如义人之死而死；我愿如义人之终而终。¹¹巴勒对巴兰说：你向我做的是什么事

呢？我领你来咒诅我的仇敌，不料，你竟为他们祝福。¹²他回答说：耶和华传给我的话，我能不谨慎传说吗？¹³巴勒说：求你同我往别处去，在那里可以看见他们；你不能全看见，只能看见他们边界上的人。在那里要为我咒诅他们。¹⁴于是领巴兰到了琐腓田，上了昆斯迦山顶，筑了七座坛；每座坛上献一只公牛，一只公羊。¹⁵巴兰对巴勒说：你站在这燔祭旁边，等我往那边去迎见耶和华。¹⁶耶和华临到巴兰那里，将话传给他；又说：你回到巴勒那里，要如此如此说。¹⁷他就回到巴勒那里，见他站在燔祭旁边；摩押的使臣也和他在一处。巴勒问他说：耶和华说了什么话呢？¹⁸巴兰就题诗歌说：巴勒，你起来听；西拨的儿子，你听我言。¹⁹神非人，必不致说谎，也非人子，必不致后悔。他说话岂不照着行呢？他发言岂不要成就呢？²⁰我奉命祝福；神也曾赐福，此事我不能翻转。²¹祂未见雅各中有罪孽，也未见以色列中有奸恶。耶和华他的神和他同在；有欢呼王的声音在他们中间。²²神领他们出埃及；他们似乎有野牛之力。²³断没有法术可以害雅各，也没有占卜可以害以色列。现在必有人论及雅各，就是论及以色列说：神为他行了何等的大事！²⁴这民起来，彷彿母狮，挺身，好像公狮，未曾吃野食，未曾喝被伤者之血，决不躺卧。²⁵巴勒对巴兰说：你一点不要咒诅他们，也不要为他们祝福。²⁶巴兰回答巴勒说：我岂不是告诉你说凡耶和华所说的，我必须遵行吗？²⁷巴勒对巴兰说：来吧，我领你往别处去，或者神喜欢你在那里为我咒诅他们。²⁸巴勒就领巴兰到那下望旷野的昆珥山顶上。²⁹巴兰对巴勒说：你在这里为我筑七座坛，又在这里为我预备七只公牛，七只公羊。³⁰巴勒就照巴兰的话行，在每座坛上献一只公牛，一只公羊。

【民 24:1~25】¹巴兰见耶和华喜欢赐福与以色列，就不像前两次去求法术，却面向旷野。²巴兰举目，看见以色列人照着支派居住。神的灵就临到他身上，³他便题起诗歌说：比珥的儿子巴兰说，眼目闭住（或睁开）的人说，⁴得听神的言语，得见全能者的异象，眼目睁开而仆倒的人说：⁵雅各啊，你的帐棚何等华美！以色列啊，你的帐幕何其华丽！⁶如接连的山谷，如河旁的园子，如耶和华所栽的沉香树，如水边的香柏木。⁷水要从他的桶里流出；种子要撒在多水之处。他的王必超过亚甲；他的国必要振兴。⁸神领他出埃及；他似乎有野牛之力。他要吞吃敌国，折断他们的骨头，用箭射透他们。⁹他蹲如公狮，卧如母狮，谁敢惹他？凡给你祝福的，愿他蒙福；凡咒诅你的，愿他受咒诅。¹⁰巴勒向巴兰生气，就拍起手来，对巴兰说：我召你来为我咒诅仇敌，不料，你这三次竟为他们祝福。¹¹如今你快回本地去吧！我想使你得大尊荣，耶和华却阻止你不得尊荣。¹²巴兰对巴勒说：我岂不是对你所差遣到我那里的使者说：¹³巴勒就是将他满屋的金银给我，我也不得越过耶和华的命，凭自己的心意行好行歹。耶和华说什么，我就要说什么是？¹⁴现在我要回本族去。你来，我告诉你这民日后

要怎样待你的民。¹⁵他就题起诗歌说：比珥的儿子巴兰说：眼目闭住（或睁开）的人说，¹⁶得听神的言语，明白至高者的意旨，看见全能者的异象，眼目睁开而仆倒的人说：¹⁷我看他却不在现时；我望他却不在近日。有星要出于雅各，有杖要兴于以色列，必打破摩押的四角，毁坏扰乱之子。¹⁸他必得以东为基业，又得仇敌之地西珥为产业；以色列必行事勇敢。¹⁹有一位出于雅各的，必掌大权；他要除灭城中的余民。²⁰巴兰观看亚玛力，就题起诗歌说：亚玛力原为诸国之首，但他终必沉沦。²¹巴兰观看基尼人，就题起诗歌说：你的住处本是坚固；你的窝巢做在岩穴中。²²然而基尼必至衰微，直到亚述把你掳去。²³巴兰又题起诗歌说：哀哉！神行这事，谁能得活？²⁴必有人乘船从基提界而来，苦害亚述，苦害希伯；他也必至沉沦。²⁵于是巴兰起来，回他本地去；巴勒也回去了。

【民 25:1~9】¹以色列人住在什亭，百姓与摩押女子行起淫乱。²因为这女子叫百姓来，一同给他们的神献祭，百姓就吃他们的祭物，跪拜他们的神。³以色列人与巴力昆珥连合，耶和华的怒气就向以色列人发作。⁴耶和华吩咐摩西说：将百姓中所有的族长在我面前对着日头悬挂，使我向以色列人所发的怒气可以消了。⁵于是摩西吩咐以色列的审判官说：凡属你们的人，有与巴力昆珥连合的，你们各人要把他们杀了。⁶摩西和以色列全会众正在会幕门前哭泣的时候，谁知，有以色列中的一个人，当他们眼前，带着一个米甸女人到他弟兄那里去。⁷祭司亚伦的孙子，以利亚撒的儿子非尼哈看见了，就从会中起来，手里拿着枪，⁸跟随那以色列人进亭子里去，便将以色列人和那女人由腹中刺透。这样，在以色列人中瘟疫就止息了。⁹那时遭瘟疫死的，有二万四千人。

【申 23:3~6】³亚扪人或是摩押人不可入耶和华的会；他们的子孙，虽过十代，也永不可入耶和华的会。⁴因为你们出埃及的时候，他们没有拿食物和水在路上迎接你们，又因他们雇了米所波大米的昆夺人比珥的儿子巴兰来咒诅你们。⁵然而耶和华你的神不肯听从巴兰，却使那咒诅的言语变为祝福的话，因为耶和华你的神爱你。⁶你一生一世永不可求他们的平安和他们的利益。

1. 摩押王巴勒请假先知巴兰咒诅以色列人，神三次使咒诅变为祝福。
2. **【民 23:23】**断没有办法可以害雅各，也没有占卜可以害以色列。现在必有人论及雅各，就是论及以色列说：神为他行了何等的大事！
3. 没有咒诅或法术可以害神的子民，但他们若自己犯罪，耶和华神的怒气必向他们发作。 **【民 25:3】**以色列人与巴力昆珥连合，耶和华的怒气就向以色列人发作。

4. 基督徒当专心靠神，并定意行神的道，远离一切罪恶及法术等恶行，以免遭致神的怒气刑罚。

(三) 具体的得救的信心当如何？（约 20:30~31） 【约 20:30~31】耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了祂，就可以因祂的名得生命。

1. 信的对象……（约 3:14~15；民 21:4~9；太 16:16）

【约 3:14~15】摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信祂的都得永生。

【民 21:4~9】⁴他们从何珥山起行，往红海那条路走，要绕过以东地。百姓因这路难行，心中甚是烦躁，⁵就怨讐神和摩西说：你们为什么把我们从埃及领出来、使我们死在旷野呢？这里没有粮，没有水，我们的心厌恶这淡薄的食物。⁶于是耶和华使火蛇进入百姓中间，蛇就咬他们。以色列人中死了许多。⁷百姓到摩西那里，说：我们怨讐耶和华和你，有罪了。求你祷告耶和华，叫这些蛇离开我们。于是摩西为百姓祷告。⁸耶和华对摩西说：你制造一条火蛇，挂在杆子上；凡被咬的，一望这蛇，就必得活。⁹摩西便制造一条铜蛇，挂在杆子上；凡被蛇咬的，一望这铜蛇就活了。

【太 16:16】西门彼得回答说：祢是基督，是永生神的儿子。

2. 信的实际……

A. 确信无罪的神子替你的罪被钉十字架而受刑罚（林后 5:21）

【林后 5:21】神使那无罪（不知罪）的，替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。

B. 相信不该死的神子，替我们不义的人而死在十字架上（彼前 3:17~18）

【彼前 3:17~18】神的旨意若是叫你们因行善受苦，总强如因行恶受苦。因基督也曾一次为罪受苦（受死），就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，祂被治死；按着灵性说，祂复活了。

C. 相信光的神子耶稣，在十字架上没有发光（约 8:12；太 27:45），进入黑暗的权势中，将我们救出脱离黑暗，迁移至神的国度（西 1:13）

【约 8:12】耶稣又对众人说：我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。

【太 27:45】从午正到申初，遍地都黑暗了。

【西 1:13~14】祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里；我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。

3. 信的功效……（多 3:5~7），如同耶稣受洗时的光景（太 3:16~17）

【多 3:5~7】⁵ 祂便救了我们；并不是因我们自己所行的义，乃是照祂的怜悯，藉着重生的洗和圣灵的更新。⁶ 圣灵就是神藉着耶稣基督我们救主厚厚浇灌在我们身上的，⁷ 好叫我们因祂的恩得称为义，可以凭着永生的盼望成为后嗣。

【太 3:16~17】 耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为祂开了，祂就看见神的灵彷彿鸽子降下，落在祂身上。从天上有声音说：这是我的爱子，我所喜悦的。

A. 必须认自己的罪，使罪得到赦免和洁净（约壹 1:8~9）

【约壹 1:8~9】 我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了。我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。

B. 赦罪及所领受的圣灵，更新了我们（徒 2:38~39），保障我们的救恩（弗 1:13~14, 4:30）

【徒 2:38~39】 彼得说：你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主我们神所召来的。

【弗 1:13~14】¹³ 你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所应许的圣灵为印记。¹⁴ 这圣灵是我们得基业的凭据（质），直等到神之民（产业）被赎，使祂的荣耀得着称赞。

【弗 4:30】 不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了祂的印记，等候得赎的日子来到。

C. 有神的话语，证明你的得救（雅 1:18；彼前 1:23）

【雅 1:18】 祂按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在祂所造的万物中好像初熟的果子。

【彼前 1:23】 你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。

D. 因这芥菜种子的信心，使你信心渐长（路 17:5~6）

【路 17:5~6】 使徒对主说：求主加增我们的信心。主说：你们若有信心像一粒芥菜种，就是对这棵桑树说：你要拔起根来，栽在海里，它也必听从你们。